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Анотація. У статті уточнено сутність поняття «професійна діяльність», розкрито функціональні 

обов’язки менеджерів освіти шкільного рівня та охарактеризовано особливості їхньої професійної діяльності. 
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Аннотация. В статье уточнена сущность понятия «профессиональная деятельность», раскрыты 
функциональные обязанности менеджеров образования школьного уровня и охарактеризованы особенности их 
профессиональной деятельности.  

Ключевые слова: профессиональная деятельность, профессиональные функции, менеджер образования. 

Resume. In the article essence of concept is specified «professional activity», the functional duties of managers of 
formation of school level are exposed and features are described them professional activity. 

Keywords: professional activity, professional functions, manager of education. 

Постановка проблеми. На сьогодні перед національною системою освіти України стоїть 
надзвичайно актуальне завдання, що потребує невідкладного розв’язання, а саме − підготовка 
керівників загальноосвітніх навчальних закладів, які б з професійних, особистісних, ціннісно-
світоглядних, психологічних та інших позицій були спроможні здійснювати ефективну діяльність з 
узгодження поглядів різних суб’єктів державно-громадського управління школою, а також 
спрямовувати їхні спільні зусилля на благо та розвиток навчального закладу.  

Умови сучасного освітнього простору характеризуються нестабільністю, зумовленою 
перетвореннями в довколишньому середовищі. Саме тому для менеджерів освіти важливе значення має 
їхня професійна діяльність, яка безпосередньо впливає на результативність роботи навчального 
закладу.  

Аналіз актуальних досліджень. Дослідження окремих аспектів управління в освіті знайшло 
відображення в роботах Г.Єльникової, Т.Волобуєва, Л.Кравченко, Т.Шамова, В.Бондар, П.Третьякова, 
М.Поташника, В.Лазарєва та ін. Зокрема вивчаються: менеджмент в освіті (А.Казакова, В.Крижко, 
В.Симонов, Є.Павлютенков, Г.Єльникова та ін.), оцінка управлінської діяльності керівника школи 
(Т.Шамова, Л.Кравченко, Е.Литвиненко, В.Звєрєва та ін.), внутрішкільне керування та контроль 
(Б.Худоминський, Ю.Конаржевський та ін.), якість управління школою (М.Кондаков, О.Моїсеєв, 
Л.Даниленко, Л.Буркова, Є.Заїка, А.Маслова, І.Підласий, В.Рєпкіна та ін.), принципи управління 
освітою в школі та методи управління (Т.Десятов, О.Коберник та ін.); управління в загальній школі 
(Е.Березняк, Ю.Васильєв, П.Зимін, М.Кондаков, С.Сунцов, Є.Хриков, П.Худоминський та ін.); 
управління в навчальному закладі нового типу (Л.Даниленко, А.Черниш та ін.); управління освітніми 
закладами (Г.Єльникова, Л.Калініна, В.Луговий та ін.); управління в системі підвищення кваліфікації 
(Н.Ващенко, В.Маслов, В.Олійник та ін.); психологічні аспекти управління освітою (Л.Карамушка, 
Н.Коломінський, Л.Кудряшов, В.Якунін та ін.). 

Метою статті є аналіз особливостей професійної діяльності менеджерів освіти шкільного рівня та 
презентація результатів їхньої підготовленості до здійснення фахових функцій.  

Виклад основного матеріалу. Проблема вивчення професійної діяльності фахівців, зокрема 
менеджерів освіти, є досить актуальною та суперечливою. Як відомо, професійна діяльність – це 
діяльність людини, яка має певну сукупність професійних завдань та обов’язків. Тому слід зазначити, 
що професійна діяльність менеджерів освіти передбачає управлінську діяльність як керівника та 
педагогічну – як педагога.  

Вивчення й аналіз професійної діяльності дозволяє об’єктивно розкрити професійну структуру, 
професійні характеристики особистості. Для їх повного розкриття необхідно проаналізувати ті види 
діяльності, у яких ця характеристика досліджується. 

Управлінська діяльність в освіті – специфічний вид професійної активності, оскільки менеджер 
освіти поєднує в собі якості педагога й лідера, що й вимагає від нього високого професіоналізму. 
Діяльність менеджера освіти багатокомпонентна, що обумовлено тими цілями й завданнями, які він 
здійснює як керівник навчального закладу або представник виконавчої влади, органу місцевого 
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самоврядування. До важливих особливостей навчального закладу можна віднести й характер 
діяльності, спрямованої на реалізацію цілей освітньої установи. Така діяльність є творчою за своєю 
природою. Але вона здійснюється в умовах низки обмежень та специфічних механізмів її реалізації. До 
них необхідно віднести управління за допомогою загальнодержавних механізмів: визначення цілей, 
навчальних планів, програм, різноманітних нормативів, підготовки й підвищення кваліфікації 
педагогів, створення матеріально-фінансових можливостей здійснення педагогічної діяльності. 

Дуже своєрідна роль управління навчальним закладом у здійсненні педагогічної діяльності, 
оскільки воно може зруйнувати творчий характер педагогічної праці, а може й сприяти його прояву. Це 
пов'язано з тим, що педагогічна діяльність у своїй основі має психологічні закономірності та 
здійснюється не тільки під впливом управління. А управління може виконати свою роль, лише коли 
воно ґрунтується на закономірностях функціонування навчального закладу [3]. 

У дослідженні Л.Васильченко зазначено, що менеджери освіти мають володіти відповідними 
професійними знаннями, уміннями та якостями. Дослідниця виділяє такі необхідні професійні знання: 
обізнаність із сучасними теоріями та моделями освітнього менеджменту, інноваційними технологіями, 
стилями управління, методами підвищення ефективності керівництва та якості освітніх послуг, 
основними принципами менеджменту в освітніх організаціях тощо. Професійні уміння – установлення 
ділових контактів, організація та планування діяльності навчального закладу, управління конфліктами, 
делегування повноважень, створення спеціальних умов для повноцінного розвитку педагогічного 
персоналу й учнівського колективу, прийняття управлінських рішень тощо. Також автор наголошує на 
тому, що важливим є взаємозв'язок професійних і особистісних якостей керівника навчального закладу 
[1].  

Отже, ключовими є професійні й особистісні якості керівника, які визначають його здатність 
оптимально використовувати свої знання й уміння, забезпечуючи напрямки діяльності навчального 
закладу в межах функціональних обов’язків. 

Як відомо, управлінська діяльність менеджера освіти обумовлюється його посадовими обов’язками, 
що виконують роль індикатора функцій управління, на яких позначаються розбіжності в основних видах 
діяльності менеджерів. Основою удосконалення процесу управління в освіті виступає підвищення 
ефективності виконання функцій менеджером навчальної установи, які реалізуються завдяки основним 
видам його діяльності через посадові обов’язки. Слід зазначити, що відповідно до посадової інструкції 
менеджера загальноосвітнього закладу, розробленої на основі Законів України «Про освіту», «Про 
загальну середню освіту», «Про охорону праці», «Про місцеве самоврядування в Україні», Кодексу 
Законів «Про працю України», постанови Кабінету Міністрів України та наказу Міністерства освіти і 
науки України від 06.06.03 №352 «Про затвердження орієнтовних критеріїв оцінки діяльності 
загальноосвітніх навчальних закладів», управлінська діяльність менеджера освіти визначається 
сукупністю таких функцій, а саме: керування, організація, контроль та консультування [2, с. 19].  

Так, функція керування передбачає керування діяльністю учнівського та педагогічного колективів, 
роботою педагогічної ради школи, навчально-виховною роботою та роботою інших учнівських 
організацій тощо; організаційна функція відповідає за організацію навчально-виховного процесу, 
роботи з охорони праці, розробки, затвердження й впровадження програм розвитку школи, виконання 
постанов уряду про школу, наказів, розпоряджень і вказівок Міністерства освіти і науки України; 
функція контролю відповідно передбачає здійснення контролю за виконанням навчальних планів та 
програм, роботою адміністративно-управлінського персоналу, діяльністю класних керівників, 
додержанням рішень педагогічної ради, наказів, розпоряджень, станом збереження й використання 
навчально-матеріальної бази, харчування й медичного обслуговування учнів; функція консультування 
полягає в наданні консультацій адміністративно-управлінському персоналу, класним керівникам, 
учителям певного циклу навчальних предметів, педагогам-організаторам, активу учнівського 
самоврядування, активу батьківської громадськості тощо. 

Аналіз науково-методичної літератури засвідчив, що існує багато підходів до класифікацій 
функцій менеджерів освіти, які представлені в дослідженнях Б.Гаєвського, Л.Даниленка, Т.Десяткова, 
Ю.Конаржевського, Л.Кравченко, В.Крижка, Ю.Леги, В.Мельник, Є.Павлютенкова, Е.Петровського, 
Л.Товажнянського, О.Пономарьова, О.Романовського, Н.Сунцова, Б.Тевліна, Г.Тимошко, 
Л.Уманського, В.Федорова та ін. 

На наш погляд, найбільш повна класифікація функцій менеджерів освіти представлена 
Т.Шамовою, П.Третьяковим, Н.Капустіним. Так, дослідники виокремили функції менеджерів освіти 
саме шкільного рівня на основі системного, процесуального, інформаційного, комунікативного, 
координаційного, мотиваційного підходів. На думку вчених, у межах системного підходу будь-яка 
організація є сукупністю взаємопов’язаних і взаємодіючих елементів, орієнтованих на досягнення 
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конкретних цілей. У межах процесуального підходу – управління є неперервною системою 
взаємопов’язаних управлінських функцій. Інформаційний підхід зумовлює забезпечення керівників та 
виконавців інформацією, необхідною для прийняття рішення. У межах комунікативного підходу 
відбувається встановлення зв’язків і взаємодія для обміну інформацією. Координаційний підхід 
забезпечує взаємодію елементів різних рівнів. У межах мотиваційного підходу відбувається 
стимулювання процесу досягнення особистих цілей та цілей організації. З урахуванням специфічних 
особливостей соціально-педагогічної системи й означених підходів вчені виділяють такі функції 
внутрішкільного управління:  

- інформаційно-аналітичну (передбачає створення та налагодження інформаційної системи, 
інформаційних потоків у школі та банку даних щодо стану педагогічного процесу й аналізу результатів 
діяльності кожної ланки школи); 

- мотиваційно-цільову (спрямована на задоволення потреб усіх учасників педагогічного процесу); 
- планово-прогностичну (спрямована на оптимальний вибір ідеальних та реальних цілей, розробку 

програм щодо їх досягнення поєднанням прогнозування та різного планування на всіх рівнях 
управління); 

- організаційно-виконавчу (організація роботи педколективу та контролювання виконаних 
делегованих повноважень стосовно роботи школи); 

- контрольно-діагностичну (здійснення контролю та проведення діагностики всіх напрямів 
діяльності навчального закладу),  

- регулятивно-корекційну (регулярне внесення корективів за допомогою різних способів, засобів і 
дій в управлінні педагогічною системою та підтримання їх на належному рівні) [4, с. 34-35]. 

Отже, визначені функції управління є окремими видами діяльності, системоутворювальним 
чинником їхнього змісту стає управлінська мета. Під впливом мотивів і цілей формується 
інформаційно-аналітична основа процесу управління будь-якою педагогічною системою. Мотиваційно-
цільова установка є вихідною підставою для прогнозування й планування діяльності, визначає 
організаційні форми, способи, засоби, впливи для виконання ухвалених рішень, є нормою для 
контролю (експертизи) й оцінки на діагностичній основі фактичних результатів, дозволяє регулювати й 
коригувати педагогічний процес, поведінку й діяльність усіх його учасників. 

За представленими позиціями було проведене пілотне дослідження рівня оволодіння 
професійними функціями майбутніми менеджерами освіти. Результати дослідження представлені на 
рис. 1.  

 
Рис. 1. Підготовленість менеджерів освіти до здійснення функцій 

Нами було адаптовано методику Є.Павлютенкова «Квадрат функцій», що охоплювала 
виокремленні дослідниками функції менеджерів освіти шкільного рівня, а саме: мотиваційно-цільову, 
інформаційно-аналітичну, регулятивно-корекційну, організаційно-виконавчу, планово-прогностичну, 
контрольно-діагностичну. Оцінювання сформованості в менеджерів освіти означеної підготовленості 
вимірювалося за шкалою семантичної диференціації («1» – найнижчий бал, «6» – найвищий бал).  

Результати пілотного дослідження засвідчили, що найкращу підготовленість (6 балів) до 
здійснення мотиваційно-цільових функцій виявили 17% менеджерів освіти, інформаційно-аналітичних 
– 12%, регулятивно-корекційних – 14%, організаційно-виконавчих – 19%, планово-прогностичних – 
18%, контрольно-діагностичних – 20% майбутніх менеджерів освіти. 

Висновки. Професійна діяльність менеджерів освіти передбачає виконання низки обов’язків, які 
реалізуються через управлінські функції (інформаційно-аналітичні, мотиваційно-цільові, планово-
прогностичні, організаційно-виконавчі, контрольно-діагностичні та регулятивно-корекційні), що 
взаємопов’язані між собою та впливають на процес управління навчальним закладом. Результати, 
одержані завдяки пілотному дослідженню, засвідчують, що необхідно спрямовувати подальшу 
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підготовку майбутніх менеджерів освіти на оволодіння ними суто управлінськими функціями, які 
дозволять сьогоднішнім студентам у майбутньому стати ефективними керівниками. 
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